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ОЦІНКА ВТРАТ У ЗОВНІШНІЙ ТОРГІВЛІ УКРАЇНИ  

ВІД МОЖЛИВОЇ ЗМІНИ ТАРИФНИХ РЕЖИМІВ  

ТОРГІВЛІ У ЗВТ СНД  

Розглянуто потенційні наслідки одностороннього підвищення ставок ввізного 
мита для окремих товарів походженням з України у торгівлі в рамках ЗВТ 
СНД після створення ЗВТ між ЄС та Україною, в тому числі оцінено втрати 
експортного виторгу вітчизняних експортерів за різними сценаріями зміни 

тарифних режимів та виявлено товари, експорт яких до Російської Федерації / 
МС припиниться після підвищення ними ввізного мита до рівня ставок тарифу 
режиму найбільшого сприяння Російської Федерації в СОТ. Зроблено висновки 
щодо недоцільності підвищення Україною ввізного мита до рівня ставок її та-
рифу РНС в СОТ у торгівлі з країнами МС у рамках ЗВТ СНД1.  

К л ю ч о в і  с л о в а :  зовнішньоторговельна політика, торговельні угоди, 
зони вільної торгівлі, тарифні режими торгівлі.  

J E L :  F13 

Після підписання Угоди про асоціацію між Україною та ЄС спостерігається про-

цес зменшення обсягів торгівлі між Україною та Російською Федерацією, насампе-

ред, знизився український експорт. Ці процеси радше політичного, а не економічного 

характеру, адже Договір про зону вільної торгівлі СНД (ЗВТ СНД), який набув для 

України чинності з 20.09.2012 (ст. 18) не перешкоджає Сторонам брати участь в уго-

дах про митний союз, вільну торгівлю та/або прикордонну торгівлю відповідно до 

правил СОТ, і, зокрема, статті XXIV ГАТТ 1994 [1].  

Сумнівною є й сама необхідність захисту ринку Російської Федерації шляхом під-

вищення ввізного мита для українських товарів, адже загрози реекспорту європейсь-

ких товарів після створення ЗВТ з ЄС немає, про що свідчить відсутність реекспорту 

в умовах нижчих ставок ввізного мита України порівняно зі ставками митного тари-

фу МС. Тим не менше, ще до підписання Угоди про Асоціацію між Україною та ЄС 

уряд Російської Федерації оголосив про можливі загрози для свого ринку від ЗВТ між 

Україною та ЄС, а після підписання – про наміри зміни тарифних режимів торгівлі 

з Україною. 

Ще протягом періоду переговорів між ЄС та Україною уряд Росії активно вико-

ристовував нетарифні методи боротьби з українським експортом. Нетарифні заходи 

щодо обмеження експорту українських товарів спираються на нову систему техніч-

ного регулювання МС, формування якої відбувається прискореними темпами з 2011 р. 

Результати дослідження ризиків і втрат у торгівлі України від запровадження Мит-

ним союзом нових технічних регламентів показали, що втрати вітчизняного експорту 

становитимуть у рік щонайменше 1,02 млрд дол. США [2].  

                                                           
1 Публікацію підготовлено за виконання НДР "Формування структури базових ринків України: держав-

не регулювання в нових умовах лібералізації та протекціонізму в торгівлі", державний реєстраційний 
№ 0112U000045. 
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Актуальною проблемою є відповідна оцінка втрат від застосування Російською 

Федерацією тарифних заходів обмеження торгівлі з Україною.  

Мета цієї статті – проаналізувати можливі сценарії застосування тарифних за-

ходів обмеження Російською Федерацією вітчизняного експорту (в односторон-

ньому порядку або в межах Митного союзу) та оцінити можливі втрати вітчизня-

них експортерів. 

Тарифні режими торгівлі з країнами Митного союзу у ЗВТ СНД можуть змінюва-

тися згідно з існуючими правовими нормами. Відповідно до Додатку 6 до Договору 

про зону вільної торгівлі "у випадку якщо участь однієї зі Сторін в угоді, передбаче-

ній пунктом 1 статті 18, веде до зростання імпорту з такої Сторони в таких обсягах, 

що завдають шкоди або загрожують завдати шкоди промисловості Митного союзу, 

держави – учасниці Митного союзу без шкоди для застосування статей 8 і 9 цього 

Договору після проведення відповідних консультацій Сторонами залишають за со-

бою право ввести мита стосовно імпорту відповідних товарів з такої першої Сторони 

у розмірі ставки режиму найбільшого сприяння" [1]. А оскільки критерії завдання 

шкоди або створення загрози завдання шкоди у законодавстві СНД не визначені, ця 

норма може використовуватися для підвищення рівня тарифів для українського ім-

порту після створення ЗВТ між Україною та ЄС. 

Російська Федерація як член СОТ не може встановити для товарів з України ввізні 

мита на рівні, вищому від тих, які вона застосовує в торгівлі з іншими членами СОТ 

(так звані тарифи режиму найбільшого сприяння – РНС). Також, зважаючи на те, що 

країни – учасники Митного союзу застосовують єдині митні тарифи та інші заходи 

регулювання у торгівлі з третіми країнами
2
, для підвищення мит необхідна згода 

інших учасників Митного союзу – Казахстану та Білорусі.  

З огляду на відсутність їхньої згоди уряд Російської Федерації вирішив за-

провадити зміни в односторонньому порядку.  30 липня 2014 р. з'явився проект 

постанови "Про введення ввізних митних зборів щодо товарів, країною похо-

дження яких є Україна" [4], яка свідчить, що РФ в односторонньому порядку 

підвищує ставки імпортного тарифу до ставок режиму найбільшого сприяння на 

окремі товари/товарні групи, перелік яких визначено у додатку проекту поста-

нови. Більшість товарів у цьому переліку – сільськогосподарські товари (групи 

1-24 УКТ ЗЕД).  

При цьому зрозуміло, що уряду Російської Федерації треба буде посилити кон-

троль за надходженням товарів з інших країн МС і навіть застосовувати захисні 

заходи у разі зростання ввезення на територію Росії товарів походженням з України 

через Білорусь та Казахстан. Тобто під сумнів ставиться сама ідея Митного союзу 

цих країн. Тому не можна виключати подальшого тиску Росії на Білорусь та Ка-

захстан у напрямі зміни ними тарифних режимів у торгівлі з Україною в  рамках 

ЗВТ СНД. 

З метою виявлення негативного впливу проекту постанови "Про введення ввізних 

митних зборів щодо товарів, країною походження яких є Україна" проведено оцінку 

наслідків підвищення Російською Федерацією / Митним союзом ставок ввізного мита 

на товари / товарні групи, визначені у додатку до зазначеного проекту постанови, до 

рівня ставок тарифу режиму найбільшого сприяння, які використовує Росія для чле-

нів СОТ. 

Джерелами інформації для оцінки стали база даних митної статистики, інформа-

ція Держстату України про зовнішню торгівлю товарами, законодавство Митного 

союзу, документи ЄврАзЕС, Договір про ЗВТ СНД, повідомлення Росспоживнагляду 

та Ради Євразійської економічної комісії. 

                                                           
2 Варто зазначити, що існує група товарів, по відношенню до яких Республіка Білорусь та Республіка 

Казахстан застосовують ставки ввізного мита, котрі відрізняються від ставок Єдиного митного тарифу 

Митного союзу. Відповідно до законодавства МС ці товари обмежені транспортними засобами з тарифни-
ми лініями 8701-8705 [3]. 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/997_n25/paran131#n131
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/997_n25/paran74#n74
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Обсяги, структура і загальні тенденції торгівлі товарами з країнами МС 

Експорт товарів до країн Митного союзу у 2013 р. становив 19,2 млрд дол. США, 

а його частка у загальному обсязі експорту товарів з України перевищувала 30% 

(рис. 1). Частка ЄС у товарному експорті України була меншою і становила у 2013 р. 

26%. Хоча дані щодо динаміки експорту товарів з України в країни МС у 2011–2013 рр. 

свідчать як про поступове зменшення обсягів експорту на територію МС, так і про 

зниження частки цих товарних потоків у товарному експорті України, все ж цей регіон 

залишається основним торговельним партнером України.  

У першому півріччі 2014 р. експорт до країн ЄС перевищив експорт до країн МС, 

частка країн ЄС в загальному обсязі експорту з України становила 33,1%, частка 

країн МС за відповідний період – 24,6%, таким чином ЄС став основним напрямом 

експорту з України. 

 

Рис. 1. Динаміка експорту товарів з України в країни ЄС та МС: 2011–2013 рр., 

млрд дол. США 

Джерело: побудовано за даними Держстату України: Географічна структура зовнішньої торгівлі товарами 

(щомісячна інформація) за 2011–2013 роки [Електронний ресурс]. – Доступний з : www.ukrstat.gov.ua. 

Експорт товарів з України до країн Митного союзу в 2013 р. скоротився на 

14,0% порівняно з 2012 р., при цьому частки країн-імпортерів у загальному обсязі 

експорту з України до МС залишилися незмінними (табл. 1). На початку 2014 р. 

тенденція скорочення експорту до країн МС збереглася: так, за даними Держстату 

України, обсяг експорту товарів до Російської Федерації в січні-червні 2014 р. був 

на 23,3% нижчим, ніж за аналогічний період 2013 р., експорт до Білорусі та Казах-

стану в січні-червні 2014 р. зменшився на 18,5 та 51,6% відносно аналогічного по-

казника 2013 р.  

Таблиця 1 

Динаміка зовнішньої торгівлі товарами з країнами Митного союзу  

у 2012–2013 рр. та в першому півріччі 2014 р. 

Країна 

2012 2013 січень-червень 2014 

Експорт, 

млрд дол. 

США 

Імпорт, 

млрд дол. 

США 

Експорт, 

млрд дол. 

США 

Імпорт, 

млрд дол. 

США 

Експорт, 

млрд дол. 

США 

Імпорт, 

млрд дол. 

США 

Білорусь 2,25 5,06 1,98 3,61 0,80 1,95 

Казахстан 2,45 1,49 2,12 0,68 5,28 1,77 

Російська Федерація 17,6 27,4 15,08 23,24 5,71 8,17 

Усього: Митний союз 22,3 33,95 19,18 27,53 7,05 10,30 

Джерело: складено за даними Держстату України: Географічна структура зовнішньої торгівлі товарами 

(щомісячна інформація) за 2011–2013 роки [Електронний ресурс]. – Доступний з : www.ukrstat.gov.ua. Дані 

за січень-червень 2014 р. наведено без урахування тимчасово окупованих територій. 
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http://www.ukrstat.gov.ua/operativ/operativ2014/zd/ztt/ztt_u/ztt0614_u.htm
http://www.ukrstat.gov.ua/operativ/operativ2014/zd/ztt/ztt_u/ztt0614_u.htm
http://www.ukrstat.gov.ua/operativ/operativ2014/zd/ztt/ztt_u/ztt0614_u.htm
http://www.ukrstat.gov.ua/operativ/operativ2014/zd/ztt/ztt_u/ztt0614_u.htm
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Частка Російської Федерації в загальному обсязі експорту з України до країн 

Митного союзу в 2013 р. становила 78,6%, частки Білорусі та Казахстану – 10,3 та 

11,1% відповідно. В першому півріччі 2014 р. частка Російської Федерації в експорті 

з України до МС збільшилась і становила 81,1%, частка Білорусі та Казахстану – 

відповідно 11,4 та 7,5%. 

У товарній структурі експорту до МС найбільшу частку у 2013 р. становили 

ядерні реактори, котли та машини (група 84 УКТ ЗЕД) – 13,3%, чорні метали 

(група 72) – 13%, залізничні локомотиви – 11,2%, вироби з чорних металів (група 

73) – 8,3%, електричні машини (група 85) – 6,5%, продукти неорганічної хімії – 

5% (рис. 2). 

 

Рис. 2. Структура товарного експорту України в країни МС у 2013 р.  

Джерело: побудовано за даними Держстату України: Товарна структура зовнішньої торгівлі України 

(щомісячна інформація) за 2013 рік [Електронний ресурс]. – Доступний з : www.ukrstat.gov.ua. 

Товарна структура експорту з України до РФ, Казахстану і Білорусі є подібною, 

так, у 2013 р. чотири з п’яти найбільших за обсягом експорту товарних груп для цих 

країн були однаковими, а саме: "чорні метали", "вироби з чорних металів", "ядерні 

реактори, котли та машини", "залізничні локомотиви". Для РФ та Казахстану в п’ятірку 

найбільших за обсягом експорту груп входить також товарна група "електричні ма-

шини", для Білорусі – товарна група "папір і картон".  

Імпорт товарів з країн Митного союзу в Україну в 2013 р. зменшився на 19,1% 

порівняно з 2012 р. і становив 27,53 млрд дол. США. Імпорт із Казахстану в 2013 р. 

скоротився на 54,3% порівняно з 2012 р., імпорт із Білорусі – на 29,9%, імпорт із 

Російської Федерації – на 15,3%. Протягом січня-травня 2014 р. скорочення імпор-

ту з Російської Федерації і Казахстану продовжилось, обсяги імпорту зменшились 

на 15,4 та 55,0% відповідно порівняно з січнем-травнем 2013 р., обсяги імпорту 

з Білорусі в Україну в січні-травні 2014 р. збільшились на 10,6% порівняно з анало-

гічним періодом 2013 р. Частка Російської Федерації в обсязі імпорту товарів з країн 

Митного союзу в 2014 р. становила 84,4%, частки Білорусі та Казахстану – 13,1 

і 2,5% відповідно.  

84 реактори 
ядерні, котли, 

машини; 13,3% 

72 чорнi метали; 
13,0% 

86 залізничні 
локомотиви; 11,2% 

73 вироби з чорних 
металiв; 8,3% 85 електричнi 

машини; 6,5% 

28 продукти 
неорганiчної хiмiї; 

5,0% 

48 папiр та 
картон; 4,7% 

25 сіль; сірка; землі 
та каміння; 2,8% 

39 пластмаси, 
полімерні 

матеріали; 2,4% 

04 молоко та 
молочні продукти, 

яйця птиці; 
натуральний мед; 

2,2% 

Інші; 30,7% 

http://www.ukrstat.gov.ua/operativ/operativ2014/zd/tsztt/tsztt_u/tsztt0614_u.htm
http://www.ukrstat.gov.ua/operativ/operativ2014/zd/tsztt/tsztt_u/tsztt0614_u.htm
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Оцінка втрат експортного виторгу в разі зміни тарифних режимів торгівлі  

Російської Федерації / Митного союзу з Україною в рамках ЗВТ СНД 

У табл. 2 представлено розрахунок втрат експортного виторгу в торгівлі з Росій-

ською Федерацією / Митним союзом у разі односторонньої зміни останньою тариф-

них режимів у рамках ЗВТ СНД. Розрахунок обмежено товарами / товарними група-

ми, визначеними у додатку до проекту постанови уряду РФ "Про введення ввізних 

митних зборів щодо товарів, країною походження яких є Україна" [4]. 

Згідно з отриманими оцінками уряд Російської Федерації має наміри підвищи-

ти ввізне мито для товарів походженням з України, вартість експорту яких до 

Російської Федерації у 2013 р. становила 3,711 млрд дол. США. Враховуючи, що 

вартість вітчизняного експорту товарів до Російської Федерації у 2013 р. стано-

вила 15,08 млрд дол. США, підвищення ставок очікує чверть (24,6%) вітчизняно-

го експорту.  

Загальні втрати вітчизняних експортерів від одностороннього підвищення мита 

урядом Російської Федерації щорічно становитимуть 743,5 млн дол. США, або 5% 

від вартості товарного експорту України в Російську Федерацію і 4% від вартості 

вітчизняного товарного експорту до країн МС.  

У разі підвищення всіма країнами МС ставок імпортного тарифу до рівня ставок 

РНС Росії в СОТ для товарів походженням з України відповідно до переліку, наведе-

ного у додатку до проекту Постанови Уряду РФ "Про введення ввізних митних збо-

рів щодо товарів, країною походження яких є Україна" [4], загальні втрати вітчизня-

них експортерів щорічно становитимуть 948,3 млн дол. США, або 4,9% від вартості 

товарного експорту України до країн МС (табл. 2).  

Сільськогосподарська торгівля 

Хоча вартість експорту сільськогосподарських товарів становить всього 13% 

у вартості експорту товарів до країн МС, найбільші торговельні конфлікти з Ро-

сійською Федерацією точаться саме навколо сільськогосподарських товарів. 

Останніми роками відбувається поступове зменшення їхнього експорту до країн 

МС унаслідок застосування проти них нетарифних заходів – обмежень та заборон 

на ввезення окремих товарів від окремих виробників або введення спеціального 

мита на імпорт. Якщо у 2011 р. експорт вітчизняних сільськогосподарських 

товарів (коди 1-24 УКТ ЗЕД) становив 2781,6 млн дол. США, то у 2013 р. – 

2712,7 млн дол. США, тобто за три роки експорт зменшився на 2,5%. Натомість  

імпорт сільськогосподарських товарів з країн МС у 2013 р. зріс на 17%. У струк-

турі вартості експорту товарів, які увійшли до переліку товарів для зміни ставок 

ввізного мита Російської Федерації, вартість експорту сільськогосподарських 

товарів становить 47%. Крім того, враховуючи, що вітчизняний сільськогоспо-

дарський експорт в Російську Федерацію у 2013 р. становив 1,94 млрд дол. США, 

товарні групи, на які буде підвищено мито, охоплюють 90% сільськогосподар -

ського експорту в Російську Федерацію.  

Найбільше вплине на вітчизняних експортерів підвищення мит на експорт до 

Російської Федерації сільськогосподарських товарів. По-перше, через чималий 

перелік товарів / товарних груп для сільськогосподарського експорту. По -друге, 

через те, що ставки митного тарифу режиму найбільшого сприяння, який викори-

стовує РФ для третіх країн, вищі, ніж для промислових товарів  (особливо ставки 

поза тарифними квотами). Експортери сільськогосподарських товарів втратять 

490,8 млн дол. США експортного виторгу, що становить 25% від вартості агро -

продовольчого експорту 2013 р. Найбільше втратять експортери пива, яким при 

ставці ввізного мита 0,6 євро за літр взагалі не буде вигідно експортувати пиво на 

територію РФ. Втратять ринки Російської Федерації також виробники свинини і 

м'яса птиці – вони, зрозуміло, не зможуть розраховувати на участь у тарифних 

імпортних квотах РФ на ці товари, а тариф поза квотою встановлений на рівні 

відповідно 65 та 80%. 
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Російська Федерація є найбільшим торговельним партнером України у торгівлі 

сільськогосподарськими товарами з країнами МС. На неї припадає 71,6% вітчизня-

ного сільськогосподарського експорту і 89,1% імпорту. Тому сильною є її мотива-

ція для тиску на партнерів по МС щодо зміни режимів торгівлі у ЗВТ СНД після 

створення ЗВТ між Україною та ЄС. Білорусь має позитивне сальдо у торгівлі мо-

лочною продукцією з Україною (38,6 млн дол. США), отже, не зацікавлена у під-

вищенні ввізного мита на молочні товари з України, зважаючи на можливість зу-

стрічних обмежувальних заходів. Обсяги експорту сільськогосподарських товарів 

з Казахстану в Україну незначні (у 2013 р. становили всього 9,7 млн дол. США), 

тож Казахстан не має економічних мотивів для того, щоб чинити Російській Феде-

рації спротив у її намірах скасувати режим вільної торгівлі в торгівлі сільськогос-

подарськими товарами з Україною.  

Якщо ставки ввізного мита на зазначені у додатку до відповідної постанови 

уряду РФ [4] товари введуть всі країни Митного союзу, то вітчизняні експортери 

втратять 631,7 млн дол. США надходжень від експорту сільськогосподарських 

товарів, що становить 28% від вартості експорту сільськогосподарських товарів 

у 2013 р.  

Торгівля чорними металами і виробами з них 

Продукти чорної металургії (групи 72 і 73 УКТ ЗЕД) мають значну частку у віт-

чизняному експорті товарів до країн МС, тому детальніше розглянемо можливі 

втрати від зміни тарифних режимів у рамках ЗВТ СНД для експорту чорних мета-

лів і виробів з них. Загальновідомо, що через територіальну близькість досить міст-

кі ринки країн Митного союзу представляють значний інтерес для вітчизняних 

виробників металопродукції. Так, лише у 2013 р. до країн МС було експортовано 

17,3% чорних металів та виробів із них на суму майже 4,1 млрд дол. США.  

Наміри уряду Російської Федерації щодо обмеження торгівлі металургійною 

продукцією з Україною після підписання Угоди про асоціацію між Україною та ЄС 

можуть обернутися для України: 

а) повним обмеженням експорту металургійної продукції в країни МС;  

б) запровадженням мит на вітчизняну металопродукцію як Російською Федера-

цією окремо, так й всіма учасниками МС. 

І перший, і другий варіанти матимуть негативні наслідки і для України, і для 

країн МС. Це пояснюється тим, що будь-які торговельні обмеження негативно 

впливають на діяльність виробників та споживачів, а переорієнтація на інші ринки 

є досить складною та тривалою в часі. 

За умов повного обмеження вітчизняного експорту під потенційною загрозою 

перебуває майже 4,9 млн т експортованої української металопродукції на суму 

майже 4,1 млрд дол. США щорічно (за даними 2013 р.). Понад 75,5% цього обсягу 

становить готовий прокат. Особливо чутливими до можливого обмеження експорту 

можуть бути такі металургійні комбінати, як "АрселорМіталл Кривий Ріг", ПАТ 

"Єнакіївський металургійний завод", ПАТ "Євраз – ДМЗ ім. Петровського", ПАТ 

"Дніпровський металургійний комбінат ім. Ф.Е. Дзержинського" та інші металур-

гійні комбінати, які близько 10–15% своєї продукції експортують до країн Митного 

союзу. 

Крім політичних мотивів, торговельні обмеження викликаються економічними 

причинами. Зокрема, необхідно враховувати той факт, що Російська Федерація  

є одним із найбільших виробників і експортерів чорного металу. За обсягами вироб-

ництва сталі Російська Федерація у 2012 р. посіла п’яте місце після таких країн, як 

Китай, Японія, США та Індія. У 2012 р. підприємствами чорної металургії РФ ви-

роблено понад 70 млн т металопродукції. Експорт становив майже 26,7 млн т, вод-

ночас імпорт металопродукції несуттєвий – близько 6,9 млн т [5]. При цьому частка 

української металопродукції в загальному обсязі імпорту у 2012 р. становить 71,0% 
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(4,9 млн т). Це свідчення того, що ринок металопродукції країн МС, а де-факто 

Російської Федерації, є для України надзвичайно важливим. Однак реалізація дер-

жавної політики імпортозаміщення у Російській Федерації може суттєво скоротити 

обсяги експорту української металопродукції до цієї країни. Це пов’язано насампе-

ред з тим, що лише у 2013 р. група компаній "Сєвєрсталь" відкрила поблизу м. Сара-

тов сортовий міні-завод потужністю 1 млн т, Новолипецький металургійний комбі-

нат у липні цього ж року ввів у експлуатацію в Калузькій області підприємство 

потужністю 0,9 млн т. Зазначимо, що це лише частина реалізованих планів. Так, 

у 2014 р. група компаній "Євраз" планує запустити міні-мілл
3
, здатний виробляти 

315 тис. т арматури та 450 тис. т дрібносортного прокату.  

За умов запровадження мит на вітчизняну металопродукцію країнами МС по-

тенційні втрати вітчизняних металовиробників (за розрахунками на базі обсягів 

торгівлі 2013 р.) становитимуть: за групою 72 "чорні метали" 137,2 млн дол. США, 

або 5,5% від загальної вартості експорту продукції цієї групи. За групою 73 "виро-

би з чорних металів" – майже 236,4 млн дол. США, або 14,9% від загальної вартості 

експорту продукції цієї групи. Вітчизняні експортери чорних металів і виробів з них 

втратять 373,6 млн дол. США, або 9,2% свого експортного виторгу.  

Висновки 

Уряд Російської Федерації має наміри підвищити ввізне мито для товарів похо-

дженням з України, вартість експорту яких до Російської Федерації у 2013 р. стано-

вила 3,711 млрд дол. США. Від підвищення ставок потерпатиме (24,6%) вітчизня-

ного експорту.  

Найбільшого впливу зазнають сільськогосподарські товари (група 1-24 УКТ 

ЗЕД). По-перше, перелік сільськогосподарських товарів / товарних груп у цій по-

станові найбільш широкий. По-друге, ставки митного тарифу режиму найбільшого 

сприяння, який використовує Російська Федерація для третіх країн, вищі, ніж для 

промислових товарів (особливо ставки поза тарифними квотами). Таким чином, 

враховуючи, що вітчизняний агропродовольчий експорт в Російську Федерацію 

у 2013 р. становив 1,94 млрд дол. США (13% від загального експорту товарів), то-

варні групи, на які буде підвищено мито, охоплюють 90% агропродовольчого екс-

порту в Російську Федерацію.  

Загальні втрати вітчизняних експортерів від одностороннього підвищення мита 

урядом Російської Федерації щорічно становитимуть 743,5 млн дол. США, або 5% 

від вартості товарного експорту України в Російську Федерацію і 4% від вартості 

вітчизняного товарного експорту до країн МС.  

Найзначніші втрати очікують експортерів сільськогосподарських товарів, які 

втратять 490,8 млн дол. США експортного виторгу, що становить 25% від вартості 

агропродовольчого експорту 2013 р. 

Найбільше втратять експортери пива, яким при ставці ввізного мита 0,6 євро за 

літр взагалі буде невигідно експортувати пиво на територію РФ. Втратять ринки 

РФ також виробники свинини і м'яса птиці, які, зрозуміло, не зможуть розрахову-

вати на участь у тарифних імпортних квотах РФ на ці товари, а тариф поза квотою 

встановлений на рівні відповідно 65 та 80%. 

Якщо ставки ввізного мита на зазначені у додатку до відповідної постанови 

уряду РФ товари введуть всі країни Митного союзу, то вітчизняні експортери 

втратять 631,7 млн дол. США надходжень від експорту сільськогосподарських 

товарів, що становить 28% від вартості експорту сільськогосподарських товарів 

у 2013 р.  

Збільшення ставок митного тарифу не означає припинення застосування Росій-

ською Федерацією нетарифних заходів у торгівлі з країнами, що підписали угоди 

про асоціацію/ЗВТ з ЄС. З огляду на те, що ставки ввізного мита при ввезенні това-
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рів в Україну значно нижчі, ніж ставки ввізного мита МС, Україні вигідніше також 

використовувати нетарифні методи обмежень імпорту товарів з країн МС.  

Одним із можливих засобів введення обмежень проти імпортованих товарів 

з Росії може бути запровадження захисних заходів згідно з Угодою про захисні 

заходи СОТ та відповідного Закону України "Про застосування спеціальних заходів 

щодо імпорту в Україну". Враховуючи, що ці заходи застосовуються незалежно від 

країни походження товару, для того щоб не дискримінувати інтереси інших країн, 

можна використовувати інструменти квотування, передбачивши відповідний поря-

док розподілу квот, який би виключав надання квот російським товарам. Також 

можна використовувати антидемпінгові та компенсаційні заходи проти російських 

товарів з обґрунтуванням підстав для їхнього введення. Для товарів агропродоволь-

чої групи можуть використовуватися нетарифні заходи обмеження торгівлі (фіто-

санітарні, санітарні, технічні регламенти).  
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ОЦЕНКА ПОТЕРЬ ВО ВНЕШНЕЙ ТОРГОВЛЕ УКРАИНЫ ОТ ВОЗМОЖНОГО ИЗМЕНЕНИЯ  

ТАРИФНЫХ РЕЖИМОВ ТОРГОВЛИ В ЗСТ СНГ 

Рассмотрены потенциальные последствия одностороннего повышения ставок ввозной пошлины для 

отдельных товаров происхождением из Украины, в торговле в рамках ЗСТ СНГ после создания ЗСТ 

между ЕС и Украиной, в том числе оценены потери экспортной выручки отечественных экспортеров 

в рамках различных сценариев изменения тарифных режимов, и определены товары, экспорт которых 

в Российскую Федерацию/ТС будет приостановлен после повышения этими странами ввозной пошлины 

до уровня ставок тарифа режима наибольшего благоприятствования Российской Федерации в ВТО. 

Сделаны выводы о нецелесообразности повышения Украиной ввозной пошлины до уровня ставок ее 

тарифа РНБ в ВТО в торговле со странами ТС в рамках ЗСТ СНГ. 
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ESTIMATION OF POTENTIAL LOSSES IN UKRAINE’S FOREIGN TRADE  

FROM THE PRESUMABLE CHANGES IN FTA-CIS TARIFF REGIMES 

The article discusses the issue of unilateral increase of import tariff rates for particular goods originating in 

Ukraine in FTA-CIS trade after the creation of FTA between EU and Ukraine. Losses in export revenue of 

domestic producers are estimated for various scenarios of tariff rate changes. The authors define the list of 

goods whose export to the Russian Federation/Custom Union would stop after the latter have increased import 

duties to the level of MFN regime of Russian Federation in WTO. 

Various measures that Ukraine could potentially take in response to possible changes in FTA-CIS tariff 

regime were discussed, and conclusions were made about the inadvisability of increasing Ukraine’s import 

duties in trade with the Custom Union, in the framework of FTA-CIS, to the level of this country’s MFN 

regime in WTO. 

In order to restrict trade in particular goods with CU states, the authors suggest implementing various 

WTO contingency measures (safeguards, anti-dumping, countervailing). 
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